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Mégis1 voltak a tanfolyam hallgatásának hasznos eredményei is. 
Mert há a «vörösök* nem valósíthatták is meg a társadalmi és köz-
gazdasági ismereteknek az ő céljukat szolgáló tanítását, kétségtelen, 
hogy ma is' szükséges e két tárgy tanítása, ha tudatosan akarunk 
szembeszállni a vörös veszedelemmel. Tájékoztatnunk kell az ifjúságot 
ezekről a kérdésekről már az iskolában, nehogy elhiggye a kommu-
nista frázisokat és. hazugságokat. Erre a célra az iskolában nagyon 
jól felhasználható tanítási anyagot és módszert sajátítottak el e tan-
folyam hallgatói, ebből a szempontból tehát nagy haszonnal járt a 
tanfolyam hallgatása, csakhogy ez nem Kunfiék szándékának, hanem 
az egyes előadók egyéniségének, világfölfogásának, komolyságának 
köszönhető. 

De voltak még más értékek is. Fogarasinak a modern filozó-
fiáról tartott előadásai, Schöpflinnek és Benedek Marcellnak irodalmi 
előadásai sok értékes tanulsággal jártak minden hallgatóra nézve. 

Mivel a hallgatóknak nagy többsége már akkor, a kísértés, az 
erőszak idején ellenállott a keleti pestisnek, hinni szeretném, hogy 
ebbeli meggyőződésükben csak megerősödtek. S meg vagyok győződve 
róla, hogy a mostani nagy, biztató keresztény és nemzeti fellendülés 
idején kedvező eredménnyel értékesíthetik azokat az ismereteket, 
amelyek — bár a Kunfiék által rendezett szociális tanfolyamon kö-
zölték őket — most is időszerű, szükséges ismeretek. A kommunizmus 
vezéreinek rossz szándéka ellenére így fakadhatnak a jó emberek 
lelkéből kedvező eredmények, üdvös cselekedetek. 

(Kalocsa.) Varga Lajos. 

VEGYES. 

A n n e x i ó s pedagógia. (Kérés az olvasókhoz.) A háború lezajlása 
után, 1918 őszétől kezdve, hazánknak megszállt részein megindult a ma-
gyar iskolák bomlasztása. Ellenségeink lázas sietséggel hatalmukba kerí-
tettek színmagyar intézeteket, minden eszközzel megfosztották őket magyar 
nemzeti jellegüktől és elcsehesíteni, eloláhosítani, elszerbesíteni igyekez-
tek. Már akkor teljes tudatában voltam, annak, hogy ezzel a romboló 
munkával a magyar közművelődésnek egyik leggyászosabb, legvégzetesebb 
folyamata indul meg, amelyet szigorúan számon tartani bár szomorú, de 
elengedhetetlen kötelességünk. Az adatokat, amennyiben a budapesti lapok 
az idevágó eseményekről beszámoltak, gondosan gyűjtögettem, de jóval 
több az, amiről az újságok nem írtak, a vidéki lapok nem írhattak, ami 
azonban a megszállt területekről menekült kartársak emlékezetébe köz-
vetlen tapasztalás útján, mélyen bevésődött. Hozzájuk fordulok tehát azzal 
a hazafias kéréssel, hogy a tudomásukra jutott hiteles adatokat a majdani 
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rendszeres feldolgozás érdekében velem közölni szíveskedjenek. A közlések 
főleg a következőket öleljék fel: Az intézet neme, hely és idő; mi tör-
tént ? esetleg személyi adatok; olvasható aláírás (cím). Ez utóbbi már 
csak azért is szükséges, mert a beküldők ezzel a nyilvánosság előtt fele-
lősséget vállalnak az adatok helyességéért. A tisztelt kartáxsaknak önzet-
len közreműködését már előre őszintén köszönöm. 

. Kemény Ferenc (VII., Damjanich-u. 52.). 

1 Nemzetköz i jogosítás. Az osztrák közoktatásügyi hatóság még-
1919 május havában tárgyalni kezdett a német tanügyi hatósággal s e 
tárgyalásoknak.eredménye egyelőre a következő: A bajor közoktatásügyi 
minisztériumnak egy febr.-ban megjelent rendelete elismeri az osztrák 
középiskolák érettségi bizonyítványait és tulajdonosaiknak ennek alapján 
megadja a jogosítást a bajor főiskolák látogatására. A tanulmányi jogo-
sításoknak ez a szomszédos kiterjesztése (Studiehangleichung) fontos lépés 
az Ausztria, és Németország között természetszerűen fennálló művelődési 
közösség kiépítésére, de elvi jelentőségénél fogva a jövőre nézve ennél 
jóval termékenyebb perspektívát nyit. Ha ugyanis a nagyjában egyen-
rangú közműveltséggel' rendelkező szomszédos államok hasonló megálla-
podásokra lépnek, a jogosítások ügye lassanként a nemzetközi megoldás 
útjára terelődik, ez pedig nagyon meg fogja könnyíteni a (szellemi szabad 
forgalmat® és hozzá fog járulni a népek kölcsönös közeledéséhez, jobb 
megértéséhez. Úgy gondoljuk, hogy ez a termékeny folyamat ez idő szerint 
legtöbb kilátással két gócpont körül jegecedhetik ki: az entente és a 
középhatalmak körében. A fentemlített első lépés csírája lehet a sokat 
vitatott és ócsárolt (pedagógiai Közép-Európának®, amelynek nekünk is 
részesévé kell válnunk, ha fenn akarjuk tartani a nyugati művelődési 
közösséggel való kapcsolatunkat. Az osztrák-bajor jogosítási egyesség 
ugyan a háború és a velejáró kényszer utókövetkezmónyének látszik, 
de nem hallgathatjuk el, hogy ilyen irányú törekvések már jóval ré-
gebben felmerültek. így a hágai nemzetközi alapítvány hivatala még 
1907-ben megindított egy négy nyelven (angol, francia, német és hollandi) 
megjelenő nemzetközi szemlét (Review of Internationalism), s annak au-
gusztusi számában magyar szerző tollából egy nagyobb tanulmány jelent 
meg erről a kérdésről International education and international autho-
risation címmel. Végeredményben megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy 
a háború a reákövetkező időre mindenütt homloktérbe terelte ugyan a 
nemzeti nevelés mélyítését, de emellett — amint láttuk — közoktatás-
ügyi kérdésekben nem' fojtotta el a nemzetközi szabályozás lehetőségét. 

. • kf. 
Magyar s z a k v é l e m é n y e k n é m e t középiskolákról (Unga-

rische Fachurteile iiber deutsche höhere Schulen) címen írt cikket a 
Monatschrift fiir höhere Schulen 1919. 3—4. (márc.—ápr.) számába Kemény 
Ferenc. E cikkre a főösztönzést az a beszámoló adta, melyet Fináczy Ernő 
tett közzé drezdai tapasztalatairól a Magyar Paadagogiának 1918 januári. 
számában. Társaságunk elnökét tudvalevőleg a közoktatásügyi kormány. 
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küldte ki 1916 nyarán, hogy tanulmányozza a szabadabb • mozgást (első-
sorban-a klasszikus nyelvekre nézve) a drezdai középiskolák felsőbb osz-
tályaiban. Fináczy professzor e célból három különböző fajú középiskolát 
látogatott meg, és érthető, hogy Kemény sietett az értékes és szakavatott 
bírálattal az érdekelt német pedagógus-közönséget megismertetni. A ma-
gyar olvasó okulására szánt részletek mellőzésével, rövidítve, de ügyes és 
hű tolmácsolásban adja Fináczy fejtegetéseit; azt hisszük, odaát is nem., 
egy tanulságot fognak belőlük leszűrni. Fináczy Ernő látogatásán kívül 
még két tanulmányútról emlékezik meg Kemény : az egyik Albrich Ká-
roly nagyszebeni ág. ev. főgimn. igazgatóé és bárom társáé, akik két 
évvel előbb részben ugyanazokat a középiskolákat látogatták meg, mint. 
Fináczy, ugyancsak a szabadabb mozgás tanulmányozása végett. Azonban 
Fináczy Ernő hazai középiskoláinknak amúgy is - sokféle berendezése 
mellett a szabadabb mozgás kötelező elrendelését nem tartja kívánatosnak,. 
holott Albrich lelkesen síkra száll mellette és meghonosítását minálunk 
is üdvösnek véli. A harmadik látogató Lexen F. brassói igazgató, aki • 
szászországi tapasztalatait veti össze a mi iskolai állapotainkkal, s arra 
az eredményre jut, hogy Vannak olyan intézményeink, melyeket a néme-. 
teknek is érdemes volna átvenni tőlünk; ilyenek a tanév beosztása, a. 
nyári tanulmányi utazások, az iskolahatósági látogatások rendszere. Mind-
ezeket Kemény, mint a magyar-német művelődésbeli közeledésnek lelkes 
harcosa, kedves eszméjével, a «pedagógiai • Közép-Európa® gondolatával 
kapcsolja egybe, ennek csillaga azonban a közlemény megjelenése idején 
(maga a cikk még 1918 elején íródott) már sajnálatosan aláhanyatlott. 
Mindazáltal ha nem vagyunk is mindannyian oly aggodalmaktól mentes 
hívei a pedagógiai Közép-Európának, mint a cikkíró, hisszük és valljuk 
vele együtt azt, hogy a magyar-német műveltségbeli barátság az átmenet 
nehézségei után új fénnyel fog' még felragyogni. A németektől sokat ta- -
nultunk a múltban (erről könnyen megfeledkezünk) és sokat tanulhatunk 
a jövőben is. Elsősorban férfias kitartást és a jövőbe vetett bitet a meg-
próbáltatás nehéz éveiben. hs. 

A neve lés tudomány a magyar egyetemeken. 1 Egyetemeink i. 
tanárai az 1919—20. tanévnek I. és II. felére a következő pedagógiai vagy 
pedagógiai vonatkozású előadásokat hirdették : 

A budapesti egyetemen: A) A bölcsészettudományi karon : Dr. Fi- -
náczy Ernő ny. r. tanár : 1. A psedagogia encyklopaediája. Hetenként 4 óra. . 
2. Comenius élete és művei. Hetenként 1 óra. 3. Oomenius-olvasmány. 
(Elsősorban' a tanárképző-intézet tagjai részére.) Hetenként 1 óra. — 
Dr. Révész Géza ny. rk. tanár: Pse.dagogiai psychologia. Hetenként 
2 óra. •— Dr. Weszely Ödön magántanár: A tanítás módszere és techni-
kája. Hetenként 2 óra. — Dr. Juba Adolf magántanár: 1. Az egészség-N 

tanból. (Főkép elsőéveseknek.) A sikeres tanítói működés egészségi fel- -

1 A budapesti és az ideiglenesen Budapesten működő kolozsvári ós 
pozsonyi tudományegyetem tanrendje nyomán. A debreceni tudomány-
egyetem tanrendjét nem sikerült megszerezni. 
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tételei, különös tekintettel az ideg-, tüdő- és nemibajokra. 2. Iskolai 
egészségtan (magasabb évfolyamúnknak). Az iskola építése, berendezése 
és a tanítás higienéje. Hetenként 2—2 óra. — Tanárképző-intézeti előadá-
sok : Dr. Waldapfel János: 1. A latin és görög nyelvi és irodalmi oktatás 
methodikája. 2. Német középiskolai olvasmányok tárgyalása. 3. A mathe-
matikai és physikai oktatás methodikája. Hetenként 2—2 óra. — B) A hit-
tudományi karon: I. félév. Meghízandó tanár: 1. Általános neveléstado-
mány. I. rész. 2. Tanítás- és módszertan. Hetenként 2—2 óra. — II. félév. 
Dr. Hanuy Ferenc ny. r. tanár: A kath. iskolaügyre vonatkozó egyházi 
és állami törvények és rendszabályok. Hetenként 1 óra. — Dr. Trikál 
Józeef meghízott tanár: 1. Általános neveléstudomány. II. rész. 2. Alkal-
mazott neveléstadomány. 

A kolozsvári egyetemen: Dr. Schneller István ny. r. tanár: 1. PSB-
-dagogica. Heti 3 óra. 2. Tanárképzői gyakoriátok a neveléstudományból. 
Heti 2 óra. 

A pozsonyi egyetemen: Dr. Wészely Ödön ny. r. tanár : 1. A ne-
veléstudomány alapvető kérdései. Heti 3 óra. 2. A magyar közoktatásügy 
története. Heti 2 óra. 3. Tanárképző gyakorlatok a didaktika köréből. Heti 
2 óra. — Drl Zolnai Gyula ny. r. tanár: Tanárképzői gyakorlatok a ma-

.gyar nyelvtudomány és nyelvtanítás köréből. Heti 2 óra. — Dr. Császár 
Elemér ny. r. tanár: Iskolai olvasmányok tárgyalása. (Tanárképzői elő-

.adás.) Heti 2 óra. 

MAGYAR PEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 

Felolvasó ülés 1919 december 16-án. 

Jelen vannak: Fináczy Ernő elnöklete alatt Avar Gyula, Badics 
. Ferenc, Bartoniek Géza, Beöthy Zsolt, Berta Ilona, Böngérfi János, 
Bozóky Endre, Fejérpataky László, Fest Aladár, Gyomlay Gyula, 
Gyulai Ágost, Gyulai Ágostné, Hidasi Sándor, Ilosvay Lajos, Imre 
Sándor, Imre József, Jancsó Benedek, Jávor Albert, Jób László, Ke-
mény Ferenc, Kornis Gyula, Körösi Sándor, Kovács János,' Lukács 
György, Málnai Mihály, Mesterházy Jenő, Molnár Oszkár, Mosdóssy 
Imre, Nagy János, Nagy József Béla, Négyesy László, Némethy Géza, 
Pintér Jenő, Bépay Dániel, Quint József, Szuppán Vilmos, Székely 
István, Szőts Gyula, Teveli Mihály, Vári Rezső, Waldapfel János. 
Számos nő- és férfivendég. Jegyző: Gyulai Ágost, a Társaság titkára. 

L Elnök az ülést a következő beszéddel nyit ja meg: 
Tisztelt Társaság! Majdnem egy egész esztendő telt el, amióta 

a Magyar Psedagogiai Társaság utoljára lépett a nyilvánosság elé. 
.Hosszú .hallgatásunk okai közelfekvők. Januári közgyűlésünk után 


